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Abstrakt

Cel: przedstawienie zadan egzaminacyjnych z ostatnich 10 lat, gdzie wiedza i umiejetnosci
statystyczne okazaty sie kluczowe do ich rozwigzania.

Narzedzia badawcze: analiza arkuszy egzaminacyjnych, wywiady z uczniami

Problem badawczy: W jakim zakresie statystyka jest niezbedna do rozwigzywania zadan
egzaminacyjnych?

Dlaczego?

1. Statystyka matematyczna jest wazng dziedzing nauki i techniki, a wykorzystanie statystyki
jako klucza do podejmowania decyzji jest cechg wspotczesnej nauki i zarzgdzania.

2. Szkota jest pierwszym srodowiskiem, gdzie teoretycznie i praktycznie mozna ksztattowac
sSwiadomosc¢ znaczenia statystyki we wspotczesnym swiecie.

3. Uczniowie na lekcjach matematyki uczg sie statystyki pod koniec lll etapu edukacyjnego,
natomiast na innych przedmiotach statystyka pojawia sie od samego poczgtku.




Statystyka matematyczna w podstawie programowej z matematyki

Wiedza o wtasciwosSciach obiektow matematycznych pozwala na swobodne operowanie nimi i sStosowanie
obiektow matematycznych do opisu bgdz modelowania zjawisk obserwowanych w rzeczywisto$ci. Wiasciwosci
matematyczne modeli przektadajgq sie czesto na konkretne witasnosci obiektow rzeczywistych. (preambuta PP)

Szkota Podstawowa: Xlll. Odczytywanie danych i elementy statystyki opisowej.

Uczen:
1) interpretuje dane przedstawione za pomocg tabel, diagramoéw stupkowych i kotowych, wykresow,

w tym takze wykresow w uktadzie wspotrzednych;
2) tworzy diagramy stupkowe i kotowe oraz wykresy liniowe na podstawie zebranych przez siebie
danych lub danych pochodzgcych z réznych zrodet,

3) oblicza srednig arytmetyczng kilku liczb.




Statystyka matematyczna w podstawie programowej z matematyki

Szkota Ponadpodstawowa: Liceum ogolnoksztaicace 4-letnie i technikum 5-letnie:

Xll. Rachunek prawdopodobienstwa i statystyka.

Zakres podstawowy. Uczen:

1) oblicza prawdopodobienstwo w modelu klasycznym;

2) stosuje skale centylowg;

3) oblicza srednig arytmetyczng i Srednig wazonag, znajduje mediane i dominante;

4) oblicza odchylenie standardowe zestawu danych, interpretuje ten parametr dla danych empirycznych;

5) oblicza wartos¢ oczekiwang, np. przy ustalaniu wysokosci wygranej w prostych grach losowych i loteriach.
Zakres rozszerzony. Uczen spetnia wymagania okreslone dla zakresu podstawowego, a ponadto:

1) oblicza prawdopodobienstwo warunkowe i stosuje wzér Bayesa, stosuje twierdzenie o prawdopodobienstwie
catkowitym;

2) stosuje schemat Bernoulliego.




Statystyka matematyczna w podstawie programowej z matematyki

Szkota Ponadpodstawowa:

Szkota branzowa | stopnia: XI. Rachunek prawdopodobienstwa i statystyka. Uczen:
1) oblicza prawdopodobienstwo w modelu klasycznym w prostych sytuacjach;
2) oblicza srednig arytmetyczng i Srednig wazong oraz znajduje mediane i dominante;

3) stosuje skale centylows.

Szkota branzowa Il stopnia: Xll. Rachunek prawdopodobienstwa i statystyka. Uczen:
1) oblicza prawdopodobienstwo w modelu klasycznym;
2) oblicza odchylenie standardowe zestawu danych, interpretuje ten parametr dla danych empirycznych;

3) oblicza wartos¢ oczekiwang, np. przy ustalaniu wysokosci wygranej w prostych grach losowych i loteriach.




MNa diagramie stupkowym przedstawiono liczby medali zdobytych na czterech letnich

Egzamin osmoklasisty r2yskach olmpikih przez reprezentaci Poek
8
7
2 Srednia arytmetyczna, 6
diagram do odczytu % 5
2 Srednia arytmetyczna, E , = ziote
tabela i diagram do odczytu § \ SErbane
2 $rednia arytmetyczna, _ o mbrazowe
diagram do odczytu
1 diagram do odczytu !
0 - ° 2004 2008 2012 2016
1 diagram do odczytu
: : Ocen prawdziwos¢ podanych zdan, dotyczacych medali zdobytych przez reprezentacje
2 S'_.edma arytmetyczna, Polski podczas letnich igrzysk olimpijskich w latach 2004-2016. Wybierz P, jesli zdanie
diagram do odczytu jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.
liczba zadan w arkuszu 23-25
Liczba zdobytych zlotych medali stanowi wiecej niz jedna trzecig liczby p F
wszystkich zdobytych medali.
Podczas letnich igrzysk olimpijskich $rednio zdobywano 3 ziote medale. P | F

'/

Ala kupita trzy zeszyty i blok rysunkowy. rednia arytmetyczna cen tych czterech anyk
byta réwna 6 zi. Zeszyty kosztowaly igcznie 15 zi.

lle kosztowat blok rysunkowy? Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

A 47 B.5z c.8z D.9z



Zadanie 4. (0-1)
Sredma arytmetyczna czterech liczb a, b, ¢, d jestréwna 9, a Srednia arytmetyczna
dwoch liczb e i f jestrowna 6.

Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposréd oznaczonych literami C i D.

Sumalliczb a, b, ¢, d jesto | A | B | wigksza od sumy liczb e i f.

A 3 B. 24

Srednia arytmetyczna liczb a, b, c, d, e, f jestréwna | C | D

C. 8 D. 7.5

Zadanie 8. (0-1). el
Na diagramie przedstawnono wymlu (w ccnlymctrach) uzyskane przez zawodnikow
uczestniczacych w finale konkursu skoku wzwyz.

numer zawodnika
— | S B FUR <N wm N -

196 197 198 199 200 201 202 203 204 205 206 207 208 209

wysokos$¢ skoku w ecm

Ilu zawodnikéw uzyskalo wynik wyzszy od Sredniej arytmetycznej wynikéw wszystkich
uczestnikow finalu tego konkursu? Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrdd podanych.

A.2 B.3 C.4 D.5

Zadanie 1. (0-1)
Deskorolka kosztuje 180 zl Na dxagramle przedstawnono kwoty, ktére Aldona odiozyta
w styczniu, w lutym, w marcu i w kwietniu na zakup deskorolki.

kwota, zt

Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposréd oznaczonych literami C i D.

W styczniu i lutym {gcznie Aldona odlozyta | A | B | kwoty potrzebnej na zakup deskorolki.

A. 45% B. 50%

W marcu Aldona odlozyta kwote o | C | D | wigksza od kwoty odioZzonej w styczniu.

C. 10% D. 20%



* optymistyczne
odniesienie tresci zadan do aktualnej rzeczywistosci

uzycie diagramow, wykresow i tabel

‘pesymistyczne

tendencja spadkowa co do liczby zadan na egzaminie,
pojawiajg sie zadania abstrakcyjne,

w PP tylko srednia arytmetyczna,

staba korelacja z innymi przedmiotami, konkursami




Egzamin maturalny

2 $rednia arytmetyczna
$redni roczny przyrost, btagd
1 $rednia arytmetyczna

1 odchylenie standardowe
1 mediana

1 mediana
1

1

1

mediana
$rednia arytmetyczna

$rednia arytmetyczna,
mediana
2 Srednia arytmetyczna,
mediana
2 Srednia arytmetyczna,

mediana i dominanta
liczba zadan w arkuszu 32-35




2017

MATEMATYKA

2016

Srednia arytmetyczna o$miu liczb: 3,5, 7,9, x, 15, 17, 19 jest rtowna 11. Wiedy
A, x=1 B. x=2 C. x=11 D. x=13

L B

Srednia arytmetyczna szeciu liczb naturalnych: 31, 16, 25, 29, 27, x, jest réwna % Mediana W zestawie 2,2,2,..,2,4,4,4,..,4 jest 2m liczb (m21), w tym m liczb 2 i m liczb 4.

tych liczb jest rowna ) et et . .
P % i C 28 D 39 Odchylenie standardowe tego zestawu liczb jest rowne

A 2 B. 1 C. —= D. V2
, V2
i iono roczne przyrosty wysokos$ci pewnej sosny w ciggu szesciu kolejnych 2019-2023
lat.
kolejne lata 1 2 3 4 5 6
przyrost (wem) | 10 10 7 8 8 7 Zadamie23.0-1)

Mediana zestawu szeSciu danych liczb: 4, 8, 21, a, 16, 25, jest rtowna 14. Zatem
Oblicz Sredni roczny przyrost wysokosci tej sosny w badanym okresie szesciu lat. Otrzymany

wynik zaokraglij do 1 cm. Oblicz blad wzgledny otrzymanego przyblizenia. Podaj ten blad A. a=17 B. a=12 C. a=14 D. a=20
w procentach.

Zadanie28.(0-1)
Szesciowyrazowy ciag liczbowy (1, 2, 2x, x + 2, 5, 6) jest niemalejacy. Mediana wyrazéw
tego ciggu jest rowna 4. Wynika stad, ze

Ax=1 B.x=

ro] Lo
(2]
o
1]
™
o
-
1]
wil e



MATEMATYKA

Zadanie 30. (0-2)

Na diagramie przedstawiono wyniki sprawdzianu z matematyki w pewnej klasie maturalnej
liczacej 24 uczniéw. Na osi poziomej podano oceny, ktére uzyskali uczniowie tej klasy,

a na osi pionowej podano liczbg ucznidw, ktérzy otrzymali dang oceneg.

8 -
7
6 S
. - i
liczba 4
uczniow i
3 —
2 i
1 I:I e
0

Uzupetnij zdania. Wpisz odpowiednie liczby w wykropkowanych miejscach, aby zdania
byly prawdziwe.

1. Mediana ocen uzyskanych z tego sprawdzianu przez ucznioéw tej klasy jest réowna

Zadanie 29. (0-2)
Na diagramie ponizej przedstawiono ceny pomidoréw w szesnastu wybranych sklepach.

6

liczba
sklepow

5,05 5,60 5,70 6,00 6,30
cena za 1 kg pomidoréw (w zt)

Uzupetnij tabele. Wpisz w kazdg pustg komorke tabeli wiasciwg odpowiedz, wybrang
sposréd oznaczonych literami A-E.

291 Mediana ceny kilograma pomidoréw w tych wybranych sklepach jest
7 | réwna
29.2 Srednia cena kilograma pomidoréw w tych wybranych sklepach jest
" | réwna
A 580 z B. 573 z C. 585 z D. 6,00 z E. 570 #



Poziom rozszerzony
ROK | liczba zadan | tresci programowe
2016 1 sondaz - tabela
2017 0

2018 0

2019 0

2020 0

2021 0

2022 0

2023 0 (1) Zmiana w czasie
2024 0 (1) Zmiana w czasie
2025 0 (1) dynamika liczebnosci

liczba zadan w arkuszui2-14

Egzamin maturalny

Zadanie 6. (0-2)
Wsréd 10 tysigey mieszkancdw pewnego miasta przeprowadzono sondaz dotyczacy budowy
przedszkola publicznego. Wyniki sondazu przedstawiono w tabeli.

Liczba 0s6b popierajacych Liczba 0sob niepopierajacych

Badane grupy budowe przedszkola budowy przedszkola
Kobiety 5140 1860
Megzczyzni 2260 740

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze losowo wybrana osoba,
sposrod ankietowanych, popiera budowe przedszkola, jeS§li wiadomo, Ze jest mezczyzng.

Zadanie 1. (0-2)
W warunkach laboratoryjnych obserwowano dynamike wzrostu liczebnos$ci populacji

pewnego gatunku bakterii. Liczebno$¢ N populacji bakterii zmienia si¢ w czasie zgodnie
z zaleznoscig wyktadniczg

N({t)=N,-kt da t>0

gdzie:

N, - liczebno$¢ populacji w chwili t = 0 rozpoczecia obserwacii,

k - stala dodatnia, charakterystyczna dla danego gatunku bakterii i dla warunkéw
przeprowadzenia obserwacji,

t - czas wyrazony w godzinach, liczony od chwili t = 0 rozpoczecia obserwacji.

W chwili rozpoczecia obserwaciji liczebno$¢ populacji byta rowna 10 000, a po dwéch
godzinach byta réwna 15 625.

Oblicz, o ile procent wzrastata liczebnos¢ populacji tej bakterii w ciagu kazdej godziny.



15. PARAMETRY DANYCH STATYSTYCZNYCH
Srednia arytmetyczna

Srednia arytmetyczna @ z liczb a,, a,, ..., a, jest réwna:

a; +a; + ..ta,

a=
n
Srednia geometryczna
Srednia geometryczna g z liczb nieujemnych ay, a,, ..., a,, jest réwna:
g=ya;-a; ay

Srednia kwadratowa

Srednia kwadratowa k zliczb a,, @, ... a, jestrowna:

n

. J(al}z +(a)? + .. (ay)?

Nieréwnosci miedzy srednimi liczbowymi

Niech a,, a,, ..., a, bedg liczbami nieujemnymi. Wtedy (przy powyzszych
oznaczeniach) prawdziwe sg nieréwnosci:

Eall

=a=z=4g

Ponadto rownos¢ pomiedzy tymi srednimi liczbowymi zachodzi wiedy i tylko wiedy, gdy
I =d3 = =y

Srednia wazona

Srednia wazona § zliczb ay, as, ..., a,, ktérym przypisano dodatnie wagi —
odpowiednio: Wy, Wa, ..., Wy, jest rowna:

_owpraptwyayt ot wy, -y,
g =

Wi+ Wa + Wy

Wybrane
wzory matematyczne

na egzamin maturalny
Z matematyki

Mediana

Mediang uporzgdkowanego w kolejnosci niemalejgcej zbioru n danych liczbowych
iy, Ay, ..., @, jest

—dla n nieparzystych: @-+: (Srodkowy wyraz ciggu)
2

—dla n parzystych: % . (a; + a%H) (srednia arytmetyczna dwoch srodkowych

wyrazow ciggu)

Wariancja i odchylenie standardowe

Wariancja ¢ danych liczbowych a,, a,, ..., a,, o Sredniej arytmetycznej @ jest réwna:

(@, — @)% + (ag — @)? + ...+ (a, — @)

n

gt =

Prawdziwa jest tez rownosc:

, (@) + (@)% + ..+ (a,)’
ot = - -

(@)*

Odchylenie standardowe o jest pierwiastkiem kwadratowym z wariancii:

(@, —a) '+ (@m-a)r+ .+ (@a.—a)
n




zwiekszanie liczby zadan na egzaminie;

odejscie od zadan abstrakcyjnych, typu
zastosuj wzor i rozwigz réwnanie — od
2023 r.

statystyka w przedostatniej/ostatniej klasie
mimo, ze pewne definicje pojawiajg sie
wczesniej na innych przedmiotach;

brak odpowiedniego przygotowania do
startu w Olimpiadzie Statystycznej i OM.

. Ciagi liczbowe potgczyc¢ ze statystyka,

Potgczyc¢ funkcje i ich wtasnosci z wykresami danych
statystycznych

Wprowadzi¢ rodzaje srednich na PP )

UzyC rodzaje srednich arytmetycznych w szacowaniu
nierownosci, zaleznosci miedzy srednimi na PR

Miary statystyczne uzy¢ w zagadnieniach problemowych —
matura IB, bo to tez odzwierciedla potencjat ucznia
Modelowanie matematyczne potgczy¢ z modelowaniem
statystycznym, a nie skupiacC sie na rachunkach




=) Srednia sredniej nieréwna, czyli o rodzajach srednich

Potowe pewnej drogi samochéd jechat ze Srednig predkoscia 60
km/h, a druga potowe ze $rednig predkoscia 90 km/h. Z jaka
predkoscia przejechat cata droge?

Rozwiazanie:
_sks 250 2
t1+t2—t1+t2 Esl+£sz
2 2

Srednia harmoniczna réznych od zera liczb rzeczywistych
X1, X2, ..., Xn nazywamy iloraz ilosci elementéw oraz sumy

odwrotnosci tych elementéw:




=) Srednia Sredniej nierdwna, czyli o rodzajach srednich

Stefan ma trzy kwadratowe dziatki ziemi o bokach 110 m, 50 m i
10 m. Chce podzieli¢ ziemie po réwno miedzy swoimi dzie¢mi:
Zosia, Marysia i Tomkiem. Postanowit zamieni¢ dziatki na trzy
takze kwadratowe, ale jednakowej wielkosci. Jaki musi by¢ bok
tych dziatek?

Rozwigzanie:

. \/ 1102 4 502 + 102 \/ 12100 + 2500 + 100 /14700
b= = =

3 3 3

=/4900 = 70. -
Srednia potegowa rzedu k liczb rzeczywistych dodatnich

X1, X2, ..., X, Nazywamy liczbe:

. \;/x{‘+x2"+..+x,’,‘
X =

H




=) Srednia sredniej nieréwna, czyli o rodzajach srednich

Definicja: Srednia geometryczna ($rednia proporcjonalna) dwach liczb

Srednia geometryczna dwoch liczb dodatnich a i b nazywamy taka liczbe dodatnia c, ze

8
c

=

Z definicji wynika, ze ¢ = ab, zatem ¢ = v ab.

Geometrycznie mozemy okreslic srednig geometryczna jako dlugosc boku kwadratu,
ktorego pole jest rowne polu prostokata o bokach diugoscia i b.

o / b Sredniq geometryczna n liczb dodatnich a1, a2, as, . . ., an, gdzien = 2, 3, 4, ...
c=VvVa nazywamy liczbe

Tg = V/a1-az-az-...-an

W przypadku trzech liczb a, b, ¢ srednia geometryczna tych liczb mozna interpretowac,
jako dlugosc krawedzi szescianu, ktorego objetosc jest rowna objetosci prostopadloscianu
o diugosciach krawedzi a, b, c.




=) Srednia sredniej nieréwna, czyli o rodzajach srednich

Okrag o srodku O, i srednicy a jest styczny zewnetrznie do okregu o srodku Oy
1 srednicy b, przy czym a > b. Prosta p jest wspolnag styczng do tych okregow,

odpowiednio w punktach A i B. Wykazemy, ze |AB| = v/ ab.

Rozwiazanie:




=) Srednia sredniej nieréwna, czyli o rodzajach srednich

X+y 2

Z Xy 2
2 = =

X =
< =

Udowodni¢, ze dla dowolnych liczb dodatnich a, b, ¢ zachodzi nieréwno$¢

1 1 1
3 3 : N B W 2
(a®+b +c](u+b+5)2(a+b+¢) .

Jezeli liczby z, y, w, z sa liczbami dodatnimi, to

(z + y)(z + w) > 4,/Tywz.

Udowodnié, ze dla dowolnych liczb dodatnich a, b, ¢ zachodzi nieréwnos¢

Babe < (a+ b)(b+ c)(c + a)




GEOGRAFIA

Poziom rozszerzony

ROK Liczba zadan | zrodta, tresci
w %

2016 23 klimatogramy, roczniki demograficzne, prognozowanie

2017 28 klimatogramy, wskazniki demograficzne, roczniki statystyczne,

2018 30 klimatogramy, wskazniki demograficzne, roczniki statystyczne

2019 21 srednie przeptywy, roczniki demograficzne, roczniki
statystyczne,

2020 20 klimatogramy, roczniki statystyczne, atlas statystyczny, srednie
miesieczne przeptywy

2021 31 klimatogramy, srednie miesieczne przeptywy, sumy roczne,
srednie roczne, wskazniki demograficzne, roczniki statystyczne

2022 35 klimatogramy, srednie miesiecznej i roczne, roczniki
statystyczne , wskazniki demograficzne, prognozowania, swiat
w liczbach

2023 32 klimatogramy, roczniki statystyczne, atlas statystyczny,
wskazniki demograficzne

2024 26 klimatogramy, roczniki statystyczne, atlas statystyczny,
wskazniki demograficzne: struktura ludnosci, przyrost ludnosci

2025 30 klimatogramy, roczniki statystyczne, atlas statystyczny,

0000000000000}

_ mediana _




. edstawiono dane dotyczgce struktury ludnosci Polski wedtug wieku i pici
w 2011 roku oraz w 2021 roku.

2011 rok

lata
=100
95-99
90-94
85-89
80-84
75-79
70-74
65-69
60-64
55-59
50-54
45-49
40-44
35-39
30-34
25-29
20-24
15-19
10-14
5-9
0-4

2000 1500 1000 500 0 0 500 1000 1500 2000 5 Liczebnosé rocznikdw nalezacych do powojennego wyzu
e " | kompensacyjnego byla wyZzsza w 2021 roku niz w 2011 roku.

mezc‘:zytni

Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F = jesli jest fatszywa.

W 2011 roku wspdtczynnik feminizacji w grupie ludnosci w wieku
przedprodukecyjnym wynosit powyzej 100.

2021 rok

lata
=100
95-99
90-94
85-89
80-84
75-79
70-74
| 65-69
60-64
55-59
50-54
| 45-49
40-44
35-39
| 30-34
25-29
20-24
15-19
10-14

3 Liczba osob w wieku przedprodukcyjnym byta wieksza w 2011 roku niz
" | w2021 roku.

2000 0 500 1000 1500 2000
tys. tys.
. Na podstawie: Narodowy Spis Powszechny Ludnosci i Mieszkan 2021. Raport z wstgpnych wynikow,
Warszawa 2022.




Zadanie28.
Ma wykresach przedstawiono strukture produkcji energii elektrycznej w latach 2000 i 2021
_ w Polsce, w Hiszpanii oraz w dwdch innych panstwach Europy, oznaczonych literami X i Y.
Ma wykresie przedstawiono mediane wieku mieszkancow Polski oraz innych wybranych
krajow oznaczonych numerami 1—4 w latach 1980, 2000 i 2020. Mediana dzieli populacje 2
kazdego z krajéw na dwie czesci o réwnej liczebnosci w en sposdb, ze ponize] | powyze) jej 000
wartosci znajduje sie jednakowa liczba mieszkancow.

0% 20% 40% 60% B80% 100%
Polska
50
5 Hiszpania
% 40 A
z X
E 30 A
% Y
o Eu T
=
i
T 10 - 2021
E
0 4 0% 20% 40% 60% 80% 100%
Polska 1 2 Polska
©1980 =2000 w2020 Hiszpania
Ma podstawie: World Popuiation Prospects, www._population.un.org X
Wsrod panstw oznaczonych na wykresie numerami 1—4 znajdujg sie: Turcja, Etiopia, Y

Japonia i Norwegia.

Ktory kraj oznaczono numerem 4 na wykresie? Zaznacz wlasciwg odpowiedz sposrod )
podanych. [ ] wegiel kamienny i brunatny I ropa naftowa

I gaz ziemny [ ] energia jadrowa
] woda [ wiatr

[ ] energia sloneczna [l inne zrédia odnawialne —




Zadanie 24.

Ma mapach oznaczonych numerami 1 i 2 przedstawiono wybrane informacje o rolnictwie
Polski.

Mapa 1. Pracujgcy w rolnictwie wedtug wojewadztw w 2022 roku

Pracujgcy w rolnictwie

ogolem w tys.
170
120
80 Zadanie 24.1. (0=2)
40 Uzupeinij tabele = obok kazdego z opisow wpisz nazwe wlasciwego wojewodztwa.
o Nazwy wojewddztw wybierz sposrod podanych ponizej.
Pracujgcy w rolnictwie
na 100 ha utytikow rolnych lubuskie todzkie opalskie swietokrzyskie
| [REASLE
R Opis Mazwa wojewddztwa
B s.1-100
Bl 40 W tym wojewodziwie okres wegetacyjny jest jednym
[ 30-40 z najdiuzszych w Polsce. W strukturze gleb przewazajg

gleby brunatne i bielicowe, ale wystepuijg tez
czarnoziemy. Mimo matej liczby pracujacych
w rolnictwie na 100 ha uzytkow relnych plony zboz

Udzial w zbiorach zbo w % w tym wojewddztwie nalezg do najwyzszych w Polsce,
140 co przyczynia sie do przewagi produkgji roslinnej
12,0 w strukiurze towarowej produkcji relnicze;.
8,0
[ :2 W tym wojewodztwie okres wegetacyjny jest jednym
z najdiuzszych w Polsce. W strukturze gleb przewazajg
Plony z 1 ha w dt gleby niskich klas bonitacyjnych. Wojewddztwo
ey charakteryzuje sie strukturg uzytkowania gruntow
L 4?'1451'0 o matym udziale uzytkéw rolnych, do kidrego
Y przyczynia sie duza lesistosc, malg liczbg pracujgcych
B 1070 w rolnictwie na 100 ha uzytkow rolnych i niskim
B =20 udziatem w krajowych zbiorach zboz.

[ ] ara-3s0

Ma podstawie: Rocznik Statysfyczny Rolnictwa 2023, www.stat.gov.pl




WIEDZA

O SPOLECZENSTWIE

Poziom rozszerzony

ROK Liczba tresci, zrodia
zadan w %

2016 13 dane CBOS, roczniki demograficzne: odczytywanie danych,
poréwnywanie wartosci

2017 10 dane CBOS, dane zagraniczne: odczytywanie danych,
porownywanie wartosci

2018 13 dane CBOS, roczniki statystyczne: odczytywanie danych,
porownywanie wartosci

2019 10 dane CBOS: odczytywanie danych, porownywanie wartosci

2020 13 dane CBOS, GUS: odczytywanie danych, poréwnywanie wartosci

2021 13 dane CBOS, GUS: odczytywanie danych, poréwnywanie wartosci

2022 13 dane CBOS, GUS: odczytywanie danych, poréwnywanie wartosci

2023 14 dane CBOS, roczniki demograficzne: odczytywanie danych,
porownywanie wartosci

2024 15 dane CBOS, GUS: odczytywanie danych, poréwnywanie wartosci

2025 20 dane CBOS: odczytywanie danych, poréownywanie wartosci




Zadanie 16.

Tabela. Postawy spoleczeristwa polskiego wobec przynaleznosci Polski do NATO a stopien
deklarowanego zainteresowania politykg (marzec 2022 r.; w procentach)

Czy osobiscie popiera Pan(i) Jak okreslit(a)by Pan(i) swoje zainteresowanie politykg?

przynaleznosé Polski do NATO? | bardzo duze |  duze érednie | niewielkie | zadne

Zdecydowanie popieram. 91 84 80 65 46
Raczej popieram. 9 15 17 25 24
Jest mi to obojetne. 0 2

Jestem przeciwny(a). 0 1 0 3
Trudno powiedziec. 0 1 4 19

Whykres. Odpowiedzi na pytanie: Czy osobiscie popiera Pan(i) przynaleznosé¢ Polski do
NATO? (luty 2014 r. — marzec 2022 r.; w procentach)

94
81 8 79 82 79 gg 83
62 Na wykresie pominigto
—=— Popieram. odpowiedzi:
—=— Jest mito obojetne. 26 Jestem przeciwny.”
14 16 oraz
12 1 10 9 LTrudno powiedziec.”.

10 3

IXTE 2 = € 2 8§

R8RS 8 &8 8 R § %

=EEx 5= = > = = =

Na podstawie: Stosunek do NATO { obecnosci wojsk sojuszniczych w Polsce,
JKomunikat z Badan CBOS" 2022, nr40, s. 3-4.

Zadanie 16.1. (0-1)

0-1 | Na podstawie danych z wykresu ocen prawdziwosé podanych stwierdzen. Zaznacz P,
jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1 W latach 2016-2019 odsetek obojetnych wobec przynaleznosci Polski p F
" | do NATO systematycznie wzrastat.
2 W marcu 2022 roku poziom poparcia dla przynaleznosci Polski do NATO p F
| " | byt — w pordwnaniu z lutym 2014 roku — o ponad 50% wyZszy.

Zadanie 3.

Wykres 1. Klasy spoteczne wyodrebnione na podstawie kryterium dochodowego
(Polska, 2019 r., osoby w wieku od 24 do 64 lat)

Klasa wyzsza: 160 proc.
EHDI powyzej 4500 PLN

Klasa srednia: 54 proc.
EHDI od 1500 do 4500 PLN

Klasa niisza: 3‘0 proc.
EHDI ponizej 1500 PLN

EHDI - dochéd rozporzadzalny (netto) w przeliczeniu na czlonka gospodarstwa domowego.




Zadanie 9.

Materiat 1. Wykres pt. Elektoraty na osiach podziatéw politycznych w 2019 roku
Liberalizm ekonomiczny

1.0

O
0.8

07 KW Konfederacja
' Wolnosé
0,6 i Niepodleglosé
05
KW Sojusz Lewicy . 04
; KKW Koalicja
g Demokralyczne]  obywatelska 03
& . PO .N IPL Zieloni a2 E
: O §
8 - §
$ 42 11 10 09 08 07 06 05 04 03 02 i.i' oo 01 02 03 04 05 06 07 08 09 @
1 o
% KW Polskie 02 . * Zadanie 6.
2 Spronpictwo Ludawe | KW Prawo | Sprawiedliwosé
» Whykres. Cechy konieczne, aby uznaé kogos za Polaka (5 najczestszych wybordw badanych)
05 1. Aby on sam czut sie Polakiem. 59% 9%

Faem 2. Aby byt obywatelem polskim. h | 34%40%
3. Aby przynajmniej jedno | 258,
Z jego rodzicéw bylo Polakiem. 29%
4. Aby mieszkat na state w Polsce. =2§:; = 2005
= 2015
5. Aby mowit olsku. 20%
i

Badani mieli wybraé z podanej listy dwie cechy.

-
MNa podstawie: Tozsamosc narodowa | postrzeganie praw mnigfszosci narodowych | etnicznych,
Jomunikat z Badan CBOS" 2015, nr 1086, s. 6.




Zadanie 8. (0-1)
Wykres. Czy widzi Pan(i) zagrozenie naduzy¢, czy nawet falszerstw wyborczych w przypadku:

* glosowania elektronicznego (przez internet)?

Vil 2011 4 NN 41% Zadanie 11. {0-1]
v 2014 Wykres. Wskazniki dotyczace wybordw w Polsce w drugiej polowie XX wieku
. . 100,00 1,000
* glosowania korespondencyjnego? ! !
& po vmes 90,00 0,500
Vil 2011 §§ 80,00 0,800
70,00 0,700
v 2014 60,00 0,600
* glosowania przez pelnomocnika? 50,00 0,500
40,00 0,400
Vil 2011
30,00 0,300
W 2014 zufm U.Im
10,00 0,100
* glosowania w domu, gdy czlonkowie komisji wyborcze) przychodza z przenosng urng 0,00 0,000
wyborezg? PRSP EBELEBREEIRERR2RE8832¢8 8 8
T - O - - - - - - O T - - - - - - - - - -
Vil 2041 — i — — i — — — — — —i — — i — i — — —i — — i L | — i ™
Frekwencja wyborcza (w 5h) e = \Nskainik demokracji wyborczej (skala 0-1)
s www.v-dem net

Bl wpraktyce nie ma takiego zagrozenia NN opinia ambiwalentna Odnoszac sie do typu rezimu politycznego funkcjonujacego w Polsce w drugiej potowie
I takie zagroZenie jest bardzo realne co trudno powiedzied

XX wieku, sformutuj wniosek dotyczacy wartosci wskaznikéw ukazanych na wykresie.

Na podstawie: Polacy o proponowanych zmianach w prawie wyborczym, Komunikat z badan CBOS BS/65/2014.

Na podstawie danych z wykresu ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P,
jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

W roku 2014 - w pordéwnaniu do 2011 = wzrost o 2% odsetek
1. | respondentdow uwazajacych, ze glosowanie korespondencyjne moze P | F
stwarza¢ realne zagrozenia falszerstwami wyborczymi.

W roku 2011 wiece] respondentow niz w 2014 uwazato, ze glosowanie
w domu jest bezpieczne.

3 W roku 2014 - w poréwnaniu do 2011 - wzrdst odsetek respondentow

I " | niezdecydowanych w kwestii bezpieczenstwa glosowania elektronicznego. -




Wywiady z uczniami

« statystyka ,za pozno” w programie szkolnym z matematyki
* uczniowie na innych przedmiotach rowniez uczg sie statystyki

» 0 Olimpiadzie Statystycznej uczniowie dowiadujg sie ze szkoty
(nauczyciele)

* brak znajomosci rodzajow srednich; nieSwiadomie liczyli inne rodzaje
Srednich niz arytmetyczna,

* 0 sredniej geometrycznej styszeli tylko uczestnicy konkursow

* uczniowie odczytujg dane, styszg o nich w mediach, chetnie siegajg do
tych danych, ale czesto nie wiedzg ,skad i dlaczego”

* Dzien Statystyki Polskiej nieznany

‘ Rozszerzyé i wzmocnié nauczanie statystyki

na lekcjach matematyki
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